

市政工程项目中的风险管理与应对策略

陈文涛

341282*****5656

摘要:市政工程项目关乎城市运转与民生福祉,具有投资大、周期长、参与主体多等特点,全生命周期内风险隐患突出。风险管理是保障项目推进的核心,其成效直接影响项目质量、安全、进度及投资效益。本文结合市政工程独特属性,剖析风险管理价值,梳理各阶段风险的表现与成因,构建科学的风险识别与评估体系,提出针对性强的应对策略。研究旨在提升市政工程项目风险管理水平,为项目高质量实施提供理论与实践支持,助力解决工程建设中的风险难题。

关键词:市政工程项目;风险管理;风险识别;风险评估;应对策略

DOI: 10.64216/3104-9664.25.02.026

引言

我国新型城镇化进程加快,市政工程项目需求激增,涵盖道路、给排水等多个领域,是完善城市功能的关键。但市政工程建设中,政策调整、地质复杂、供应链波动等不确定因素多,易引发项目延期、成本超支等问题,影响项目效益与居民生活。传统风险管理模式被动,难以适应需求。建立“事前预防、事中控制、事后改进”的全流程机制,成为市政工程领域的重要课题。本文围绕风险管理与应对策略展开研究,为相关实践提供参考。

1 市政工程项目风险管理的核心内涵与价值

1.1 风险的定义与特征

市政工程项目风险是指在项目实施过程中,各种不确定因素对项目目标产生负面影响的可能性及后果。这类风险具有明显的独特性。首先是复杂性,市政工程涉及设计、施工、监理等多个主体,各环节衔接紧密,任一环节出现问题都可能引发连锁反应。其次是公益性关联强,项目多与市民生活相关,风险发生不仅影响工程本身,还可能干扰城市正常运转。最后是不可预见性,地质条件突变、极端天气等突发情况,往往难以提前精准预判,给风险管控带来较大挑战。明确风险的定义与特征,是开展后续管理工作的基础。

1.2 风险管理的核心流程

市政工程项目风险管理的核心流程环环相扣,形成完整的闭环体系。第一步是风险识别,通过现场勘查、资料分析等方式,全面排查项目各阶段可能存在的风险点,确保无遗漏。第二步是风险评估,运用定性与定量相结合的方法,分析风险发生的概率及造成的损失程度,

明确风险等级。第三步是风险应对,根据风险等级制定相应的策略,如规避、转移、控制等,针对性地化解风险。第四步是风险监控,在项目实施过程中持续跟踪风险变化,及时调整应对措施,确保风险管理始终有效。每个流程都不可或缺,共同保障项目平稳推进。

1.3 风险管理的现实意义

风险管理对市政工程项目具有重要的现实意义。从项目效益角度看,有效的风险管理能提前规避成本超支、进度延误等问题,保障项目在预算内按时完成,提升投资回报率。从质量安全角度讲,通过风险管控可及时发现施工中的安全隐患和质量问题,减少安全事故发生和质量缺陷的发生,确保工程质量符合标准。从社会影响层面,市政工程与民生息息相关,良好的风险管理能避免工程建设对市民生活、交通出行造成过大干扰,提升政府公信力和市民满意度。同时,还能为同类项目提供可借鉴的经验,推动整个行业风险管理水平的提升。

2 市政工程项目全生命周期风险的主要类型

2.1 决策阶段风险

市政工程项目决策阶段是风险防控的首要环节,此阶段的风险对项目影响深远。常见的风险包括可行性研究不充分,部分项目为加快推进,对市场需求、技术可行性等分析流于表面,导致项目定位偏差。政策风险也不容忽视,城市规划调整、环保政策收紧等,都可能使已决策的项目面临重新评估或停工的情况。此外,资金筹措风险较为突出,市政工程投资大,若前期未落实稳定的资金来源,仅依赖单一融资渠道,可能出现资金链断裂问题,直接导致项目无法启动,造成前期投入的资源浪费。

2.2 设计与招投标风险

设计与招投标阶段的风险直接影响项目后续实施。设计方面,部分设计单位未充分结合现场实际,导致设计方案存在漏洞,如道路工程设计未考虑地下管线分布,施工时需频繁变更设计,增加成本和工期。设计深度不足也会引发问题,关键技术参数不明确,给施工带来困难。招投标阶段,存在围标串标现象,破坏市场公平竞争,可能导致中标单位实力不足。同时,招标文件编制不完善,对工程范围、质量标准等表述模糊,易引发后续合同纠纷,影响项目顺利推进。

2.3 施工与验收风险

施工与竣工验收阶段是风险集中爆发的时期。施工阶段,地质条件与勘查报告不符的情况时有发生,如遭遇溶洞、软土地基,需调整施工方案,延误工期。材料质量风险也较为常见,部分供应商提供的建材不符合标准,直接影响工程质量。施工人员操作不规范,易引发安全事故。竣工验收阶段,验收标准不统一、资料不完善等问题,可能导致项目无法顺利验收,影响项目投入使用。此外,验收过程中发现的质量问题,整改不及时也会造成额外成本。

3 市政工程项目风险的识别与评估体系构建

3.1 风险识别方法与路径

市政工程项目风险识别需采用科学的方法和清晰的路径。常用的识别方法包括专家调查法,邀请工程管理、技术等领域的专家,通过座谈、问卷等形式,凭借经验判断潜在风险。核对表法也是实用手段,参考同类项目的风险清单,结合本次项目特点进行核对补充。现场勘查法不可或缺,工作人员深入项目现场,排查地质、周边环境等方面的风险。识别路径应遵循“全阶段覆盖”原则,从决策阶段开始,依次对设计、施工、验收等阶段进行风险排查,同时建立风险识别台账,及时更新风险信息,确保识别工作全面、系统。

3.2 风险评估指标与模型

构建合理的风险评估指标体系和量化模型,是精准评估风险的关键。评估指标应涵盖多个维度,包括技术风险指标如施工工艺成熟度,管理风险指标如团队协作效率,经济风险指标如成本波动幅度,环境风险指标如周边生态影响等。指标选取需遵循科学性、可操作性原则,确保数据易获取、可量化。量化模型方面,层次分析法应用广泛,通过确定各指标权重,结合模糊综合评价法,对风险进行定量分析。此外,蒙特卡洛模拟法可

用于模拟风险变量的随机变化,预测风险发生的概率分布,为风险评估提供更精准的依据。

3.3 风险优先级排序依据

风险优先级排序需明确核心依据,确保资源优先用于应对高风险问题。首要依据是风险影响程度,重点考量风险对项目质量、安全、进度、成本等核心目标的影响大小,影响越严重的风险优先级越高。其次是风险发生概率,发生概率高的风险,即使单次影响不大,累积风险也不容忽视,需提升其优先级。此外,还需考虑风险的可控性,可控性低的风险难以通过常规措施化解,可能引发连锁反应,应优先处理。排序过程中,需结合项目实际情况,组织专业团队进行综合研判,形成明确的风险优先级清单,为后续应对工作提供指引。

4 市政工程项目风险的针对性应对策略

4.1 风险规避与预防措施

风险规避与预防是风险管理的前置环节,能从源头减少风险发生。在项目决策阶段,通过联合多部门开展充分的可行性研究,结合城市发展规划和区域民生需求,对风险过高的项目方案果断放弃,选择技术成熟、收益稳定的替代方案,实现风险规避。预防措施需贯穿项目各阶段,设计阶段加强多轮次设计审查,组织工程、技术、造价等多方专家对设计方案进行全面论证,细致排查并修正设计缺陷。施工前,对施工人员开展分层分类的安全技术培训,结合具体施工工序进行实操演练,提升操作规范度。针对材料质量风险,建立“双检”制度,不仅要对供应商进行严格资质审核,材料进场时还需抽样送检,从源头把控材料质量。同时,结合项目特点制定专项应急预案,明确应急责任人和处置流程,针对可能发生的突发风险提前做好应对准备。

4.2 风险转移与分担方式

风险转移与分担是降低自身风险压力的有效手段,能在保障项目推进的同时减少单一主体的损失。常见的风险转移方式包括购买保险,结合市政工程特点精准选择工程一切险、第三方责任险、人身意外伤害险等,将部分质量、安全及人员风险合理转移给保险公司,并明确保险理赔的流程和时限。合同转移也是重要途径,在与施工单位、供应商签订的合同中,采用标准化合同模板并补充专项风险条款,清晰界定各方风险责任划分,将设计变更、材料涨价等特定风险明确转移给合作方。风险分担则更多体现为多方协作,对于政府主导的市政项目,可积极采用PPP模式,通过合理分配收益与风险,

由政府与社会资本共同承担项目建设和运营风险。此外,建立常态化风险分担协商机制,当风险发生时,依据合同约定和实际责任比例合理分担损失,避免单一主体承担过大风险而影响项目进程。

4.3 风险控制与缓解手段

风险控制与缓解主要针对已识别且无法规避的风险,通过主动干预和动态调整措施降低风险影响范围和程度。施工过程中,建立“线上+线下”双重现场监控体系,线上利用视频监控、智能传感器等设备实时采集数据,线下安排专人定点巡查,同步监测施工进度、质量及安全情况,对发现的问题建立整改台账并跟踪闭环。针对成本风险,实行动态成本管理体系,每周对比实际成本与预算差异,运用成本偏差分析方法剖析人工、材料、机械等费用超支原因,及时采取限额领料、优化施工工艺等调整措施。当风险发生时,第一时间启动对应应急预案,如遇到极端天气,立即停止户外施工,组织人员设备转移至安全区域,并安排专人值守监测现场情况,最大程度减少损失。

5 提升市政工程项目风险管理水平的保障机制

5.1 构建专业化管理团队

构建专业化的风险管理团队是提升管理水平的基础,团队的专业能力直接决定风险管理工作的成效。团队成员应涵盖工程技术、经济管理、法律、造价等多个领域的专业人才,确保在面对技术、经济、合同等各类风险时都能提供专业支撑,具备全面的风险管控能力。招聘过程中,注重选拔具有3年以上市政工程风险管理经验的人员,优先考虑持有注册建造师、造价工程师等职业资格证书的人才。同时加强现有人员的系统化培训,每月组织学习风险管理最新理论知识、行业政策法规及典型项目案例,通过情景模拟、案例研讨等方式提升专业素养。明确团队各成员的职责分工,制定详细的岗位说明书,建立“谁主管、谁负责”的责任追究机制,确保各项风险管理落实到人。

5.2 完善制度与流程建设

完善的制度与流程是风险管理规范化开展的保障。建立健全市政工程项目风险管理办法,明确风险管理的目标、范围、流程及各部门职责,使管理工作有章可循。制定风险识别、评估、应对等各环节的操作规范,统一工作标准,提高工作效率。合同管理制度也需完善,明确合同签订、履行、变更等环节的风险管控要求,避免

合同纠纷。同时,建立风险信息上报制度,确保风险信息及时传递,为决策提供依据。定期对制度流程进行评估优化,结合项目实际情况和行业发展,不断完善风险管理体系。

5.3 推动数字化与智能化升级

推动风险管理的数字化与智能化升级,是提升管理效率的重要方向。利用BIM技术构建项目三维模型,整合设计、施工等各阶段数据,实现风险的可视化管理,提前发现设计与施工中的冲突风险。建立风险管理信息系统,实现风险信息的集中管理、查询与分析,自动生成风险报表,为决策提供数据支持。引入大数据分析技术,对项目历史数据、行业数据进行分析,预测潜在风险。利用物联网技术,对施工设备、材料等进行实时跟踪,提升风险管控的精准度。数字化与智能化手段的应用,能有效提升风险管理的科学性和时效性。

6 结论

市政工程项目风险管理是保障项目顺利实施的核心保障,贯穿于项目全生命周期,具有复杂性和系统性。本文通过对市政工程项目风险管理的研究,明确了风险的定义与特征,梳理了各阶段常见的风险类型,构建了包含识别、评估、应对等环节的风险管理体系。研究发现,决策阶段的可行性研究、施工阶段的质量安全管控等是风险管理的关键节点。通过风险规避、转移、控制等针对性策略,结合专业化团队建设、制度完善及数字化升级等保障措施,可有效提升风险管理水平。未来,市政工程项目风险管理应更加注重技术创新与实践结合,不断优化管理模式,以适应新型城镇化建设的需求,推动市政工程行业高质量发展。

参考文献

- [1] 冯雅萌,赵静.市政工程建设项目动态风险评估研究[J].城市建设,2025,(05):34-36.
- [2] 安乐.HD市政道路工程项目风险管理研究[D].青岛大学,2024.
- [3] 张晓婷.LYS市政工程公司D项目风险管理研究[D].山东理工大学,2023.
- [4] 刘坤.基于未确知测度理论的市政工程施工项目成本风险评价[D].昆明理工大学,2023.
- [5] 刘德彪.CG市政工程PPP项目社会资本方风险管理研究[D].四川大学,2023.